

# 在习近平总书记的引领下 ——重大战略篇

新华社北京3月24日电(记者安蓓)7年前,以习近平同志为核心的党中央站在国家发展全局的高度,作出了实施京津冀协同发展战略这一重大决策。

7年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动实施京津冀协同发展战略,指明前进方向,提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

7年砥砺奋进,京津冀协同发展到2020年的目标任务已全面顺利完成。“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”习近平总书记的话语情真意切,寓意深远。

**推动京津冀协同发展向纵深推进**

雄安新区1770平方公里的土地上,塔吊林立,热火朝天;

北京城市副中心,环球主题公园、东六环入地改造工程等一批标志性工程正抓紧建设,副中心城市框架有序拉开;

天津中心城区与滨海新区之间的绿色生态屏障内,国家会展中心(天津)一期展馆区建设进入收尾阶段……

在做好常态化疫情防控工作前提下,京津冀协同发展重大工程项目加快落地,为京津冀协同发展提供支撑。

7年来,以习近平同志为核心的党中央以强烈的使命担当,谋划、推动京津冀协同发展不断取得突破。

2014年2月26日,习近平总书记在北京主持召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报,强调实现京津冀协同发展“是一个重大国家战略,要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来”。

重大国家战略一经确定,奋进的车轮滚滚向前:

成立京津冀协同发展领导小组,加强统筹指导;印发《京津冀协同发展规划纲要》,描绘宏伟蓝图。设立河北雄安新区,这一继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,是千年大计、国家大事……

——大力推进重点领域协同发展,交通、生态、产业等不断取得新突破。

交通一体化加快建设,“轨道上的京津冀”加快构建,北京大兴国际机场建成投运并运行良好;生态联防联控联治力度不断加大,2020年京津冀地区PM2.5平均浓度比2014年下降51%;产业升级转移扎实推进……

——谋划推进一批重大改革创新举措落地,协同发展体制机制日趋完善。

北京全国科技创新中心加快建设,北京输出到津冀的技术合同成交额累计超过1200亿元;重大改革开放举措相继落地……

——推进民生领域补短板强弱项,基本公共服务均等化水平持续提高。

京津冀60家定点医疗机构实现跨省异地就医门诊费用直接结算,中小学教师互派培养项目深入实施……

京津冀协同发展不断取得新突破

**瓣瓣不同**  
**瓣瓣同心**

**始终抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”**

疏解北京非首都功能,是协同发展的关键。

雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地,与北京城市副中心形成北京新的“两翼”,为解决“大城市病”探索道路。《京津冀协同发展规划纲要》明确的中期到2020年的发展目标已全面顺利完成。

——有序推进北京非首都功能疏解,空间布局和经济结构优化提升。推动20多所北京市属学校、医院向京郊转移,疏解一般制造业企业累计近3000家,疏解提升区域性批发市场和物流中心约1000个。北京市常住人口规模自2017年以来持续下降……

——高标准高质量推进雄安新区建设,新区呈现新面貌。雄安新区规划体系基本建立,启动区和起步区120多个重大项目加快建设,白洋淀淀区水质由劣V类转为IV类,逐步恢复碧波万顷的美丽风光……

——加快推进重点地区发展,引领带动周边地区协同发展。北京城市副中心行政办公区一期工程基本建成,北

京市级机关35个部门共1.2万人已搬入办公;北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市协同发展累计签约85个产业合作转移项目;张家口首都水源涵养功能区和生态环境支撑区加快建设……

——大力推进重点领域协同发展,交通、生态、产业等不断取得新突破。交通一体化加快建设,“轨道上的京津冀”加快构建,北京大兴国际机场建成投运并运行良好;生态联防联控联治力度不断加大,2020年京津冀地区PM2.5平均浓度比2014年下降51%;产业升级转移扎实推进……

——谋划推进一批重大改革创新举措落地,协同发展体制机制日趋完善。

北京全国科技创新中心加快建设,北京输出到津冀的技术合同成交额累计超过1200亿元;重大改革开放举措相继落地……

——推进民生领域补短板强弱项,基本公共服务均等化水平持续提高。

京津冀60家定点医疗机构实现跨省异地就医门诊费用直接结算,中小学教师互派培养项目深入实施……

**京津冀协同发展迈向更高水平**

进入新发展阶段,坚定不移贯彻落实习近平总书记有关重要讲话和指示批示精神,始终抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,京津冀协同发展正迈向更高水平——

加快推进一体化交通基础设施建设,构建“轨道上的京津冀”,完善区域公路网,提高京津冀机场群和港口群管理水平;

稳步推进北京非首都功能疏解,完善疏解激励约束政策体系,高质量高标准推进雄安新区建设,抓好生态环境保护特别是白洋淀保护和治理;

提高北京城市副中心承载力,支持通州区与北三县协同发展,着力促进交通、环保、产业、公共服务等领域协同发展实现新突破;

发挥好天津产业发展比较优势,加快天津北方国际航运枢纽建设……

国家发展改革委有关负责人表示,将出台一批改革举措,研究推动雄安新区逐步从新区管理体制过渡到城市管理体制,制定实施京津冀新一轮全面创新改革试验方案;稳妥有序推进一批具有较强影响力和带动性的北京非首都功能向雄安新区疏解;按照“在建一批、新开工一批、储备论证一批”的原则,建设一批重大工程;实施一批重要政策。

7年来,在京津冀协同发展每一个重要阶段和关键环节,习近平总书记都亲自把脉定向。他多次强调,京津冀协同发展是个大思路、大战略,要通过疏解北京非首都功能,调整经济结构和空间结构,走出一条内涵集约发展的新路子,探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式,促进区域协调发展,形成新增长极。

# 福建:“信访评理”确保群众诉求有人接有人办

新华社福州电(记者张华迎)“感谢‘信访评理’机制,这么快就帮我解决了问题。”近日,拿到赔偿款后,福建省漳州市芗城区天宝镇墨溪村村民戴先生的脸上露出了满意的笑容。

今年春节前,墨溪村在开展污水管网改造过程中,工人操作不当,导致戴先生居住的房屋地基下沉,墙体出现裂痕。随后,戴先生多次找施工队商量解决问题,但一直协商未果。

为此,戴先生找到天宝镇信访部门,请求给予帮助。鉴于该问题双方各有说辞,信访部门决定采用“信访评理”的方式化解该事项。经过评理员的会议讨论,认为应由第三方对该房屋进行鉴定后,再协商房屋修缮、赔偿

问题。

一周后,鉴定结果显示,戴先生的房屋确因强力冲击导致地基下沉、进而引起墙体裂缝。随后,施工队提出一次性赔偿戴先生35000元,双方达成了和解协议。

戴先生的合理诉求之所以得到快速、妥善解决,得益于福建省近年来持续推进的“信访评理”机制改革。为了确保群众诉求有人接、有人办,自2019年起,福建省信访局探索在全省建立纵向到底的“信访评理室”五级网络,帮助基层群众零成本就地化解纠纷。

建立评理室、组建评理队伍、规范操作流程、开展评理……截至目前,福建省共建成省、市、县、乡、村五级“信

访评理室”18190个,已覆盖全省所有行政村。

“‘信访评理’不仅成本低、对抗性弱,而且有利于修复各方关系,有助于从源头化解矛盾纠纷。”福建省政府副秘书长、信访局局长李斌说,“信访评理室”为群众提供了一个非诉共商的说理平台,群众话有地方说、理有地方讲,事有人解决,矛盾自然就不会上交。

在南平,武夷山市结合地方特点和文化特色,在兴贤古街设立“茶室评理室”;在莆田,湄洲融合“妈祖”传统文化精神,设立“妈祖评理室”……记者采访了解到,在开展“信访评理”过程中,福建各地还因地制宜,创新设立了灵活多样、接地气的“信访评理室”。

福建省信访局复查复核处处长焦元珠说,依托形式多样的“信访评理室”,福建各地在“信访评理”中实现了即有即评、边评边调,既可现场评,也可线上评,既可流动评,也可上门评,使矛盾纠纷化解更加便捷、高效。

如今,“信访评理室”已成为福建各级政府部门推动破解疑难信访问题的重要抓手,有力推动群众信访事项化解在基层。统计数据显示,截至去年底,福建省共开展“信访评理”30540件,化解29713件,化解率超过97%。

**开启全面依法治国新时代**

# 浙江:“信访超市”让群众化解矛盾“最多跑一地”

新华社杭州3月24日电(记者吴帅帅)区域功能分明的5大区块、32个开放式接访窗口,20多个部门和社会组织入驻……这是记者在宁波市镇海区社会矛盾纠纷调处化解中心看到的场景。这里又被形象地称为“信访超市”:通过聚合有关职能部门,理顺工作机制,让有关部门在化解矛盾纠纷工作中集中发挥作用,实现最大限度在一地、一次性及时解决群众矛盾纠纷、信访诉求。

前不久到“信访超市”寻求解决工资问题的沈女士,经过相关部门调解,终于和同事们拿到了近期应发的工资。“原来我们不知道找哪些部门反映

情况,现在的感觉是,只要是合理合法的诉求,到‘信访超市’都会有相关部门帮助协调解决。”

早在2011年,宁波市镇海区就在浙江率先创建,并实体运行矛盾纠纷多元化解中心,可一站式满足群众寻求的各类矛盾纠纷解决方案。

镇海区信访局办公室主任肖峰介绍,经过多年发展,原本独立平行的调解、信访、诉讼等矛盾纠纷化解手段,已在“信访超市”互相融合。相关部门可依据法律、法规、政策就地进行调解,如调解不成再导入诉讼程序办理。

据介绍,“信访超市”采取重点部门集中常驻、一般部门轮换入驻、涉事

部门“随叫随到”三种形式,实现信访诉求、矛盾纠纷从“只受理不办理”向“受办一体”转变,由“一元化解”向“多元化解”转变。

镇海区的探索,只是浙江打造“信访超市”的一个缩影。2019年前后,通过汲取政务服务“最多跑一次”经验,结合信访联合接待中心、矛盾调解中心建设,诉调、访调对接机制等前期探索成果,浙江省提出“信访超市”概念。

在浙江省东阳市,通过公安、信访局、司法局、市场监管局等多个部门联动,近期“信访超市”成功化解了一起红木买卖结下的“积怨”,结束了买卖双方5年不断信访、互不相让的情况。

新华社北京3月24日电(记者魏梦佳)针对近日3名游客在八达岭长城墙体上刻划事件,记者日前从北京市延庆区获悉,当地文旅部门已根据相关规定将3名游客列入不文明旅游“黑名单”,包括八达岭长城景区、龙庆峡风景区、北京野鸭湖国家湿地公园在内的延庆区12家等级景区将对这3名游客实施联合惩戒、不予接待。

据悉,3月21日,3名游客结伴攀登八达岭长城,途经北三楼至北四楼之间时,在墙体上进行刻划,被网友及媒体曝光。获知消息后,北京市延庆区八达岭特区办事处立即启动执法程序并向有关执法部门报案。根据延庆警方的通报,3月22日凌晨,警方将3名违法行为人抓获。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,已对3人作出行政拘留并处罚款的处罚。

去年4月,八达岭特区办事处出台并实施了对破坏八达岭长城景区文物行为的惩戒办法,规定对刻划、故意损坏等7类破坏文物行为给予相应行政处罚,并将破坏文物和造成严重社会影响的不文明旅游行为纳入不文明旅游记录,限制不文明行为人购票参观。同月,《延庆区等级景区破坏文物行为联合惩戒办法》也正式实施,延庆12家景区共同对文物破坏者实施联合惩戒,一旦有一个景区将破坏文物行为人列入“黑名单”,其他等级景区一律将其拒之门外,使破坏文物者“一处受罚、处处受限”。

记者从八达岭特区办事处获悉,近一年以来,已有多名游客因存在破坏文物行为受到行政拘留、罚款、列入不文明旅游记录等处罚,并受到延庆12家等級景区的联合惩戒。

八达岭长城是国家重点文物保护单位,需要全社会共同保护。“在长城本体上刻划,对文物造成的影响是不可逆的。”八达岭特区办事处相关负责人向广大游客呼吁,在游览时须爱护文物古迹,服从景区管理,如发现存在破坏文物的行为,应及时制止,共同保护好长城这一珍贵的历史文化遗产。



3月24日,中国科学院上海天文台路如森研究员介绍黑洞的相关知识。 新华社记者张建松摄

# 人类首次“看见”的那个黑洞,有了偏振图像

对深入研究黑洞“吸积盘”、“黑洞喷流”等科学问题具有重要意义

新华社上海3月24日电(记者张建松、丁汀)记者从中国科学院上海天文台获悉,经过近两年的深入研究,科学家对人类首次“看见”的那个黑洞,成功绘制出偏振图像。北京时间24日22时,包括中国在内的多国科学家合作的相关研究论文,发表在国际权威期刊《天体物理学杂志通讯》。

据事件视界望远镜(EHT)合作组织成员、中科院上海天文台副台长袁峰研究员、路如森研究员等专家介绍,最新绘制的M87黑洞的偏振图像,

组织,又组织了多国天文学家深入研究2017年收集到的M87星系中心超大质量黑洞的数据。他们发现,M87黑洞周围的相当一部分光是偏振的。但由于获取和分析这些数据涉及到十分复杂的技术,科学家们花了近两年时间,才绘制出M87黑洞的偏振图像。

据事件视界望远镜(EHT)合作组织成员、中科院上海天文台副台长袁峰研究员、路如森研究员等专家介绍,最新绘制的M87黑洞的偏振图像,清楚地显示出黑洞的光环是磁化的。

这是天文学家第一次在此接近黑洞边缘处,测得表征磁场特征的偏振信息,这对深入研究黑洞“吸积盘”、“黑洞喷流”等科学问题具有重要意义。

黑洞周围的气体在它的强引力作用下,会朝着黑洞下落。这些气体并不是垂直下落,而是一边旋转一边下落。大量被强引力牵引的气体围绕着黑洞形成一个巨大的盘状结构,被称

为“吸积盘”。以强大引力著称的黑洞,并不能将所有的气体与物质都吞噬掉。在靠近黑洞的地方,还有一些物质被磁场等强作用力往外高速发射,形成“喷流”。

“最新绘制的黑洞偏振图像,对解释距离我们地球5500万光年的M87星系,如何从其核心向外传播能量巨大的喷流至为关键,能帮助科学家推断黑洞喷流如何形成。同时,还可以帮助科学家推断吸积盘的模型。”袁峰说。

黑洞是浩瀚宇宙广泛存在的一种神秘天体。

为了观测到黑洞,天文学家将世界各地的八台望远镜连接起来,创建了一个类似于地球大小的虚拟望远镜——事件视界望远镜(EHT),其分辨率相当于在地球上看清月面上的一张信用卡。

来自全球多个组织和大学的300多名研究人员参与了这项国际合作研究,由中科院上海天文台科研人员领衔的中国团队也一直深度参与。